
Szovjetunió

Az „agyközpont”
A kagyemgorodok 

A tudomány szolgálatában

árán, hiszen Szibéria nagy részén 
mostoha term észeti és időjárási vi­
szonyok uralkodnak. (Már 1956- 
ban, az SZKP XX. kongresszusán 
hangsúlyozták, hogy Szibériát nagy 
ütem ben kell fejleszteni, m ind az 
ipar, m ind a mezőgazdaság te rü le­
tén. G igantikus alkotások születtek 
az elm últ évtizedben itt, elég csak 
a bratszki vízi erőm űre utalni.)

Akagyemgorodok és a tudom á­
nyos alközpontok létrehozásával 
sikerült a term észeti gazdagság és 
a tudom ány ötvözetét m egalkotni 
Szibériában. Az intézetekben, va­
lam int az azokon kívül folyó ku ­
tatások jól szolgálják a terü let to­
vábbfejlesztését. A Geológiai Inté-

h ív ják  a helybeliek tengernek. 
A városban pezsgő ku ltu rá lis élet 
folyik. A Tudósok H ázában opera 
és színház m űködik, a látogatók 
kétezres képgyűjtem ényt tek in the t­
nek meg és Novoszibirszk, Szibé­
ria  ku ltu rá lis központja is csak egy 
„ugrásra-’ van. Élénk élet folyik 
a külföldi baráti társaságok helyi 
részlegeiben is. (Itt m űködik a 
Szovjet—M agyar B aráti Társaság 
szibériai tagozata is.)

Érdemes megem líteni az eeészsé- 
ges környezet fontos tényezőjét, a 
k ristá ly tiszta  levegőt. A kadém ia vá­
ros tervezésekor elhatározták, hogy 
semmi olyan berendezést nem  fog­
nak építeni, am ely szennyezhetné

Az elm últ évben — akárcsak az 
űrhajósok városa, Csillagváros — 
a szibériai tudom ányos központ, 
Akagyemgorodok is fogalommá 
vált a világon. NovoszibirsZktől 25 
kilom éterre, az úgynevezett Obi­
tenger partján , a ta jga  közepén 
épült fel a világ egyik legkon­
cen tráltabb  tudom ányos központja, 
Akadém iaváros. 1957. m ájus 18-án 
a Szovjetunió M inisztertanácsa 
határozatot hozott arról, hogy Szi­
bériában lé tre  kell hozni a Szov­
je tun ió  Tudományos A kadém iájá­
nak szibériai részlegét.

Átlag életkor: 34 év

„Város az erdőben” — így is 
nevezik. Akagyemgorodokot, a 40 
ezer lakosú települést. Hiszen a 
tudom ányos intézetek, a  lakóházak, 
mozik étterm ek csak néhány m é­
te rre  fekszenek a ny ír- és fenyő­
erdőktől. Az u tcákat m indenhol 
erdő övezi, illetve helyesebben 
szólva az erdőben vannak a  szé­
les utcák. A város valóban a tu ­
dom ányt szolgálja. A nyugodt, 
gyönyörű környezet ideális a tudo­
mányos m unka szám ára. A ka­
gyem gorodok lakóinak több m ini 
a fele tudom ányos dolgozó, a la ­
kosság átlag  életkora mindössze 
34 év. Húsz tudom ányos intézet 
m űködik a városban, többek között 
m atem atikai, autom atizálási, köz- 
gazdasági és iparszervezési, kém iai. 
I tt  ta lálható  a  világhíres K atalízis 
Intézet is, am elyhez hasonló m ind­
össze három  van a világon.

A város szám ítóközpontja me­
teorológiai, geofizikai, magfizikai, 
közgazdasági, kém iai, szociológiai 
stb. szám ításokkal és a  különböző 
tudom ányok problém áinak gépi 
m egoldásával foglalkozik. A k u ta ­
tóm unkát segíti a  világ egyik leg­
nagyobb és leggazdagabb szak- 
könyv tára is. Az „agyközpont” m a­
gas színvonalát jellemzi, hogy a 
tudósok között 24 akadém ikus, 52 
akadém iai levelezőtag, 200 tudo­
m ányok doktora és 2000 kandidá­
tus dolgozik. A tudósvárosban te ­
vékenykedik Szoboljev akadé­
mikus, T rofim uk akadém ikus, a 
szibériai olajm ezők felfedezője és 
Aganbegjan, a világhíres közgaz­
dászprofesszor, aki m ár 26 éves 
korában tag ja  volt az A kadém iá­
nak. Az egyetem rek to ra  Beljajev 
akadém ikus, a világ egyik legkivá­
lóbb magfizikusa.

Az akagyem gorodoki tudom á­
nyos kom plexum  az elm élet és a 
gyakorlat egysége, hiszen az in té ­
zetekben m ind elm életi, m ind pe­
dig gyakorlati ku tatás, kísérletezés 
folyik.

M anapság, am ikor Szibéria a vi­
lág gazdasági érdeklődésének hom ­
lokterébe kerü lt, hangsúlyozott je ­
lentősége van a szibériai tudom á­
nyos központban folyó kutatások-
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SZIBÉRIA ÉS KINCSEI
Megkülönböztetett figyelem Szibéria fokozott iparosítására

nak. Ez a kontinensnyi terület, 
am elyen Európa 33 országa „ké­
nyelm esen” elférne, roppant gaz­
dag term észeti kincsekben.

Szibériai ötvözet

Itt van a világ földgáz- és szén­
készletének fele, ism ert kőolaj- 
készleteinek 25 százaléka. A szi­
bériai föld rendkívül gazdag fá­
ban, ércben, aranyban, gyém ánt­
ban, nem  beszélve a  hatalm as 
vízienergia-készletről. A nyugati 
világot fenyegető energiaválság 
a rra  készteti az Egyesült Á lla­
m okat és Japán t, hogy a jövőben 
Szibériából elégítse ki energiaigé­
nyének jelentős hányadát. In ten­
zív tárgyalások folynak az energia­
kincsek közös kiaknázásáról és 
csővezetékes, illetve cseppfolyósí­
to tt elszállításáról.

Ezzel egyidejűleg a Szovjetunió 
m egkülönbözteti figyelm et fordít 
Szibéria fokozott iparosítására. A 
túlzsúfolt európai terü letrő l mind 
több ipar költözik át a nyersanya­
gokban és energiában gazdag Szi­
bériába. Óriási ütem ben fejlődik 
ez az U ráltól keletre eső terület, 
mégpedig igen nagy erőfeszítések

zet például a term észeti gazdagság 
feltárásával foglalkozik többek kö­
zött, de alig akad olyan tudom á­
nyos intézet, am ely közvetlenül 
vagy akár közvetve ne kapcsolná 
m unkáját Szibéria „felfedezéséhez". 
Fontos feladatuk, hogy m egvaló­
sítsák  a XXIII. pártkongresszus 
egyik ú tm utatását, amely szerint 
„meg kell gyorsítani a tudom ányos 
és a technikai haladást a ku ta tás 
extenzív fejlesztése és eredm ényei­
nek a term elésben való hasznosí­
tása bázisán”.

A környezet —  és védelme

A tudósváros elm életi és gyakor­
lati kutatóintézetei a népgazdaság 
szolgálatában állnak és igyekez­
nek olyan módszereket kidolgozni, 
am elyek segítségével a m a vagy a 
holnap technikája a legrövidebb 
időn belül a term elés részévé 
válik.

A város lakóinak egyébként az 
ideális környezet nagyszerű k ikap­
csolódást biztosít. N yaranta az 
„O bi-tenger” nyújt a hűs erdőkön 
kívül felüdülést. Az Ob-folyón 
nagy vízi erőm űvet létesítettek és 
ennek 200 kilom éter hosszú és 15 
kilom éter széles tárolóm edencéjét

a tiszta, éles szibériai levegőt. 
Csak villanyfűtést engedélyeztek 
és az egész városban nincs gáz­
vagy egyéb tüzelés. A nagy m ennyi­
ségben szükséges elektrom os á ra ­
mot a város m ellett épült vízi erő­
mű szolgáltatja. Az intézetekben 
nagy intenzitással folynak a kör­
nyezetvédelm i kutatások, lég- és 
vízszűrő eljárások és berendezések 
kidolgozása. A Szovjetunióban az 
elm úít évek során, a környezet vé­
delm ére hozott intézkedések vég­
rehajtásához szükséges technoló­
giák és „filterek” jó részét itt dol­
gozták ki.

Akagyemgorodok — akárcsak  a 
tudom ány — szüntelenül fejlődik. 
Folyam atosan bővítik az in tézete­
ket, a kísérletekhez a m indenkori 
legm odernebb berendezéseket hasz­
nálják. Az egyes tudom ányágak 
itt  nem élnek magányos életet, h a ­
nem  szervesen kapcsolódnak egy­
máshoz, m integy kiegészítik egy­
más eredm ényeit és olyan komplex 
kutatási program okon dolgozik a 
tudóscsapat, am elyek bizony sok 
esetben az intézetek többségének 
egyszerre adnak m unkát. Az erdei 
város egészében a tudom ány szol­
gálatában áll.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER



Máris elnökválasztási kam pány 
légkörében, és hangulatában 
pezseg a párizsi politikai 

élet: az úgynevezett „politikai sza­
lonokban” azt latolgatják, hogy ta ­
lán m ár 1974-ben rendkívüli e l­
nökválasztásra kerü l sor és erre 
m ár jelentkeznek is a jelöltek meg 
az ö n je lö ltek . . .  A pártok egym ás­
után  rendezik meg a program jukat 
és a személyi kérdéseket egyaránt 
tisztázni h ivato tt kongresszusokat, 
konferenciákat. Egyes politikusok 
pedig szenzációsnak szánt bejelen­
tésekkel k íván ják  m agukra irá ­
ny ítan i a közfigyelmet, ki azzal, 
hogy dodonai m ódon1 új feladatok 
vállalására késznek nyilatkozik, ki 
pedig azzal, hogy — lem ondásával 
fenyegetőzik . . .

zik vélem énykülönbség M itterrand 
és a  szocialisták egy része közt: 
az első titk á r és a  pártvezetőség 
számos régi tag ja  az t ta rtja , hogy 
a „K ilencek E urópájának” k ialakí­
tásához a szocialistáiknak is hozzá 
kell járulniok. (Nem szabad elfe­
ledni, hogy m ásfél-két évtizede 
Guy M ollet szocialistái a „kis 
Európa”, a nyugat-európai tőkés 
integráció leglelkesebb hívei vol­
tak. K ülpolitikai p rogram juk  a 
NATO-hoz való tartozás m elle tt a 
m ásodik p illérkén t a közös piaci 
tagságot e m líte tte . . . )

A szocialisták balszám ya az t a 
vélem ényt hangoztatja, hogy a 
„Kilencek E urópájának” megerő-

Franciaország

Pártok készülődése

(Kongresszusok és lemondások 

Elnökjelöltek és -önjelöltek

CHABAN-DELMAS BESZÉ1 EGY BORDEAUX-I GYÜ1ÉSEN 
Egyesek azt jósolják, ő követheti Pompidout az Elysée-palotában

Radikális kudarc

Jean-Jacques Servan-Schreiber, 
a jobboldali radikálisok vezére, 
aki annyiszor hallato tt m agáról (a 
híres könyve, „Az am erikai k ih í­
vás” és a  híres nancyi csatája a 
lotharingiai választókerület m an­
dátum áért, a párizsi híres hetilap, 
az Express éléről való távozása, 
m ind-m ind jó alkalom  volt arra, 
hogy valam elyes „fenegyerek” hi- 
re-neve tá m a d jo n ...)  nos, ez a J- 
J. S-S. most közölte a radikális 
párttal, hogy nem  kíván  jelöltként 
pályázni ú jra  a p árt elnöki tisz­
tére. Az országos kongresszusukon 
a radikálisoknak nem csak arról 
kell dönteniük, hogy k it állítsanak 
a p á rt élére, hanem  m indenekelőtt 
arról, hogy m iként foglaljon állást 
a francia történelem ben többször 
is a haladás oldalán felsorakozott 
p árt a baloldal egységével kapcso­
latban.

Servan-Schreiber, aki a francia 
nagytőke egyik csoportjának szó­
csöve, sem m iképp sem hajlandó 
arra, hogy csatlakozzék a francia 
kom m unisták és szocialisták 1972 
júliusi megállapodásához, am ely — 
m int em lékezetes — egy baloldali 
korm ány p rogram ját rögzítette. 
De pártjában  ma sokan vannak — 
s ezt Servan-Schreiber m egállapí­
tásaiból idézzük —, akik „úgy vé­
lik, 'hogy ú jra  egyesíteni kell a 
régi, sokszor em legetett kifejezé­
sei élve: a »-radikális családot«, 
vagyis meg kell egyezni azokkal, 
akik elhagyták a párto t és aláírták  
a baloldal közös korm ányprogram ­
já t”. J -J . S-S. kerek  perec k ije ­
lenti, hogy ő erre képtelen, ő ezt 
nem  is fogadhatja el.

Robert Fabre, a baloldali rad i­
kálisok m ozgalm ának elnöke k i­
je len tette: „Kár, hogy Servan- 
Schreiber nem ham arabb  végezte 
el azt a helyzetelemzést, amely 
ma kudarcának beism eréséhez ve­
zetett. Tulajdonképp elismeri, hogy 
a radikálisok szám ára nincs más 
lehetőség, m in t a baloldal soraiban 
való küzdelem. Közvetve az t ju t­
ta tta  kifejezésre, hogy nekünk 
volt ig azu n k . . . ” Fabre ezután 
felh ív ta a radikálisokat, egykori 
elvbaráta it, hogy csatlakozzanak 
a baloldali radikálisokhoz, fogadják 
el a baloldal közös korm ányprog­
ram ját.

Servan-Schreiber lem ondását a 
párizsi politikai élet ismerői közül 
számosán csak taktikai húzásnak 
m inősítik és azt jósolták, hogy ha 
a p á rt egy része vissza akarná 
tartan i, akkor J -J . S-S. boldogan 
meg is m aradna posztján . . .

Fela ján lo tta  pártjának , a szocia­
lista pártnak, lem ondását Francois 
M itterrand is, a szocialista párt 
első titkára. A p árt igazgató ta ­
nácsa nem  fogadta el lem ondását 
és bizalm áról biztosította, de M it­
te rrand  azt kérte: h ív janak össze 
rendkívüli pártkongresszust és 
döntsenek abban az ügyben, amely 
ellentéteket hózott felszínre M itter­
rand és a p árt balszárnya között.

A Közös Piac dolgában m utatko-

södése, a tőkés integráció teljes 
k ialakulása m eggátolná Francia- 
országban a szocialista rendszer 
m egterem tését. A m ire válaszként 
M itterrand azt m ondja: a közös 
piaci szervezet egyszer m ajd képes 
lehet a m ultinacionális tőkés tá r ­
saságok korlátozására, s éppen 
ezért kell m egvalósítani a szocia­
lista pártok és a  szakszervezetek 
együttm űködését, közös küzdelm ét 
a kilenc közös piaci országban . . .

A szocialisták belső vitája , mivel 
ők a Francia K om m unista P árt 
elsőszámú szövetségesei az egysé­
ges baloldalon, a közös korm ány- 
program  táborában,' term észetsze 
rűleg k iha t az egész baloldal hely­
zetére. U gyanakkor kom m unista 
részről felh ív ják  a  szocialisták fi­
gyelm ét a rra  is, hogy az a bizonyos 
közös korm ányprogram  világosan 
m eghatározta, m i lesz egy baloldali 
francia korm ány teendője a Közös 
Piacon.

Decem ber közepén lesz a szo­
cialista p árt rendkívüli kongresz- 
szusa, am ely tisztázhatja  a p árt 
álláspontját a közös piaci vitában.

Itt is a Közös Piac

A Közös Piac, a  nyugat-európai 
politikai integráció v ita tém a volt 
a gaulleista korm ánypárt, az UDR 
nantes-i kongresszusán is. Az úgy­
nevezett „ortodox” gaulleisták, 
vagyis De Gaulle tábornok önálló 
francia  külpolitikai törekvéseinek 
a szószólói am ellett kardoskodnak, 
hogy Franciaország „nem lehet 
foglya” egy „nyugat-európai közös­
ségnek”, amely amúgy is „függő vi­
szonyra lenne kárhoztatva”. Michel 
Debré, egykori m iniszterelnök és 
hadügym iniszter kem ényen meg­
bélyegzett m inden kísérletet, am ely 
a francia szuverenitás bárm ilyen 
m egcsorbításával járna . A közös 
piaci integráció elutasításával egy­
idejűleg elvetette a NATO-ba való 
teljes francia visszatérés lehető­
ségét is, s a gaulleizm us nagy név­
adójára hivatkozott, aki há ta t for­
d íto tt a francia nem zeti érdekek

figyelem bevételével az a tlan ti k a­
tonai in teg rációnak . . .

A gaulleisták soraiban ugyanak­
kor még két m ásik irányzat is je ­
lentkezett. A korábbi m iniszter- 
elnök, az adóügyei m ia tt lem on­
dani kényszerült Jacques Chaban- 
Delm as m ár lelkesen helyeselte a 
gondolatot, hogy a  „K ilencek Euró­
pájában” akár valam ilyen közös 
korm ányt is m egterem tsenek! A 
középutas tendencia pedig a Pom ­
pidou—M essmer vonal: a  köztár­
saság elnöke és a jelenlegi m i­
niszterelnök hajlandó „hasznos 
szövetségekre”, ugyanakkor meg 
ak a rja  m enteni a gaulleista füg­
getlenségi politika egyes e le m e it. . .

De N antes kongresszusi term é­
ben a gaulleista honatyák és párt- 
kü ldö ttek  sokkal inkább a rra  fi­
gyeltek, hogy k i m ilyen táborra, 
m ekkora erőre szám íthat a közel­
jövőben m ár m inden bizonnyal 
esedékes utódlási harcban. (Pompi­
dou elnököt ism ét aggódó tek in te­
tek k ísérték  novem ber 11-én, az 
első világháborús fegyverszünet 
évfordulójának ünnepségein. Gyor­
san tisztelgett a  D iadalív előtt az 
Ism eretlen K atona sírjánál, ugyan­
csak ham ar vége le tt a Clemen- 
ceau-szobornál m egrendezett ha­
gyományos koszorúzási ünnepség­
nek, s az elnök nyom ban kocsiba 
ült, nem  fordult — ahogyan más­
kor te tte  — az ünneplőkhöz, hogy 
hivatalos szem élyekkel és egyszerű 
polgárokkal lekezeljen . . . )

Chaban-Delm as csillaga feljövő­
ben van. „Felkészülök” — ny ila t­
kozott a bordeaux-i polgárm ester 
és volt m iniszterelnök. Egyesek azt 
jósolják, ő követheti valam ikor 
Pom pidou elnököt az Elysée-palo- 
tában.

Egy korábbi elnökjelöltnek, Va- 
léry Giscard d ’Estaing-nek, a 
pénzügym iniszternek a csillaga vi­
szont hanyatlani látszik. Az utób­
bi hetek  kiskereskedői sztrá jk ja i 
éppúgy csökkentették népszerűsé­
gét, m in t azok a számok, amelyek 
a franciaországi infláció növeke­
dését jelezték. Az árem elkedés 
N yugat-Európában most F rancia- 
országiban a leggyorsabb! Így az­

tán  érthető, hogy G iscard d ’Estaing 
népszerűségi görbéje lejjebb száll. 
A francia közvélem énykutató in té ­
zet rendszeresen felm éréseket ké­
szít a  m iniszterek személyi nép­
szerűségéről: 100 m egkérdezett kö­
zül m á r csak 55 elégedett a pénz­
ügym iniszterrel, ezt megelőzően 
még 62-en nyilatkozták kedvezően 
r ó la . . .

H íre já rja , hogy G iscard d’Es­
taing k iválni készül a korm ányból. 
A C anard Enchainé, ez a rendsze­
r in t jól értesült szatirikus hetilap 
m indenesetre m egírja, hogy a 
pénzügym iniszter fehér asztal m el­
lett e láru lta  a bará ta inak : egy kö­
zeli korm ányátalakítás során neki 
más tá rcá t akarnának  felajánlani, 
de ő nem  fogadja e l . . .  A francia 
polgári politikusok régi tak tiká ja  
szerin t valószínűleg egy ideig visz- 
szavonulna, hogy aztán annál na­
gyobb dinam ikával lépjen ismét 
színre. (Pompidou is ezt te tte  1968 
nyarán  és 1969 elején . . . )

G iscard d 'Estaing-ről persze tud ­
nivaló, hogy — nem  gaulleista. A 
korm ánytöbbséget alkotó m ásik 
párt, a jobboldali függetlenek ve­
zéralakja. Személyében a  hagyo­
mányos francia nagytőke, sőt a 
katolikus tőkések képviselője ké­
szül a hatalom  csúcsainak meg- 
ostrom lására. (A francia tőkés vi­
szonyok közt még ilyen „vallási 
megoszlás” is lé tez ik : Couve de 
M urville, a korábbi külügym inisz­
ter és rövid ideig De G aulle mi­
niszterelnöke például a hugenotta 
— vagyis protestáns — arisz tokrá­
ciából k inő tt tőkés csoportokat 
képviselte . . . )

A gaulleisták nantes-i kongresszu­
sán Couve de M urville is a b írá­
lók sorában lépett fel. Ha nem is 
olyan kem ényen, m in t baráti kör­
ben és „politikai szalonokban” : 
am ott azzal vádolja a korm ányt, 
hogy nincs igazi po litikája . . .

Az új főtitkár

A kom ánypárt, az UDR kong­
resszusa végül döntött a főtitkári 
tisztségről is. M eglepetés nem 
született: A lexandre Sanguinetti 
kapott bizalm at, az a Sanguinetti, 
aki október eleje, A lain Peyrefitte 
volt fő titkár lem ondása óta e llát­
ja  m ár a fő titkári teendőket.

Sanguinetti nem tartozik Pom ­
pidou elnök feltétlen hívei közé — 
ez a legfontosabb m egállapításuk 
párizsi politikai megfigyelőknek. 
Akik egyébként felhívják a figyel­
met, hogy nem  lesz könnyű dolga 
S angu ine ttinek : a gaulleista párt 
hullám völgy felé halad. A tavaszi 
nem zetgyűlési választásokon csak 
vereséggel felérő győzelmet tudott 
ara tn i: viszonylagos többsége volt 
csupán a parlam entben, 281 kép­
viselői helyéből csak 190 m aradt 
meg. A szavazatoknak a 18 százalé­
ka cserben hagyta a pártot.
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Autógyártás

A kicsié a jövő?
Japánok Nyugat-Európában 

Amerika „ázsiai népautója’

JAPAN AUTÓK PARADÉJA AZ EIFFEL-TORONY TÖVÉBEN 
Angliában már több Datsunt adnak el, mint Volkswagent

N emcsak az öltözködésben, ha­
nem az autóban is évről év­
re változik a  divat. A h a t­

vanas évek végétől ismét té rt hó­
díto ttak  az am erikai típusú „bár­
kák és cirkálók”. A nagym éretű, 
luxuskivitelű  autók egyre inkább 
státusszim bólum okká váltak  a tő­
kés világban, kisautókat csak m á­
sodik járm űnek, „női kocsinak” vá­
sároltak. Persze a k is jövedelm ű 
rétegek inkább az olcsóbb, kis fo­
gyasztású autókat vásárolták. Egy­
két éve azonban világszerte növek­
szik a kereslet és az érdeklődés 
a k isautók iránt.

A k íná la t azonban nem  tud 
ilyen ham ar alkalm azkodni a ke­
reslethez és viszonylagos hiány állt 
be a  kiskocsik piacán. A nag> 
autógyárak — főleg az USA-ban 
— későn ébredtek  és így előnyhöz 
ju to ttak  azon gyárak, am elyek ko­
rábban is készítettek m ár miniket. 
Ennek következtében bizonyos el­
tolódás jö tt lé tre az iparban és a 
piacon.

Forgalmi dugók

A kiskocsik sikeréhez a költség­
tényezőn kívül még számos ok ve­
zetett, m elyeket ko runk  betegségei­
ként is lehet értékelni. A megnö­
vekedett gépkocsisűrűség — a vi­
lágon évente több m int 35 millió 
szem élyautót gyártanak  — különö­
sen a fe jle tt ipari országokban 
okoz jóform án m egoldhatatlan 
gondokat. A nap szinte m inden 
órájában óriási forgalmi dugók ke­
letkeznek a nagyvárosokban, a 
parkolás a városi hatóságok erő­
feszítései ellenére (parkolóházak, 
föld alatti garázsok, já rd án  parko­
lás) mind nehezebb. A városi köz­
lekedésben előállt problém ák for­
d íto tták  az em bereket m indinkább 
a kism éretű autók felé, ugyanis a 
kiskocsik elterjedése segíthet v a ­
lam elyest a parkolási, sebességi 
gondokon. A kisautók térhódításá­
nak fo lyam atát m eggyorsítja n a p ­
ja ink  egyik legégetőbb gazdasági 
problém ája: az energiaválság.

A fenyegető energiahiány a köz­
lekedésben is érezteti a hatását. Az 
Egyesült Á llam okban és Nyugat- 
Európa több országában megszo­
kottá válik  a kép: üzem anyag- 
hiány m ia tt zárva ta rtó  benzinku­
tak. Az USA több állam ában jegy­
rendszert vezettek be és a gépko­
csi-tulajdonosok hetenként csak 
bizonyos m ennyiségű benzint kap ­
hatnak. (Szerencsésebbek a Diesel­
motoros autók tulajdonosai, hiszen 
ezek a kocsik csak keveset fo­
gyasztanak. E lterjedésüket azonban 
akadályozza magas áruk.) Előre­
becslések szerint 1976-ban A m eri­
kában mintegy 30 m illió autó lesz 
m ozgásképtelen üzem anyaghiány 
m iatt. N yugat-Európában még 
rosszabb helyzet várható , hiszen 
a tőkés Európa energiaszükségle­
tének több m int 80 százalékát im ­
portból elégíti ki. A növekvő ola j­
arak  és az im portolaj irán ti meg­
növekedett világm éretű kereslet 
bizonytalanná teszi a megfelelő 
m ennyiségű kőolaj behozatalát.

É rthető tehát, hogy az állam i 
szervek a vásárlókat inkább a k is­
kocsik vételére igyekeznek terelni, 
hiszen a 6—10 liter körü li fogyasz­
tás jócskán enyhíthet az energia­
gondokon, b á r m egoldani nem tud­
ja. Jelenleg a nagym éretű am eri­
kai és nyugat-európai autótípusok 
fogyasztása 13—20 lite r  között van. 
Ha a tu lajdonosoknak csak a fele 
a jövőben kiskocsit vásárol, akkor 
évente több m illió lite r  benzin 
m egtakarítására nyílik lehetőség. 
Term észetesen a rra  nem  lehet szá­
m ítani, hogy a propaganda h a tá­
sára m indenki k isau tó t fog v á sá ­
rolni, de a gyárak eladási statisz­
tikái azt m utatják , hogy roham o­
san növekszik a kiskocsik iránti k e­

reslet. A detro iti gyárak 1973 jú ­
niusában 28 százalékkal több kis­
autót adtak  el, m int egy évvel ko­
rábban, a nagym éretű típusok el­
adásai pedig 13 százalékkal csök­
kentek. Egyre növekszik az e lada t­
lan nagykocsik száma, ez pedig 
jelentősen befolyásolja a gyárak 
jövedelm ét, hiszen a haszon első­
sorban a nagyobb, luxuskivitelű 
típusoknál jelentkezik.

Hogyan készültek fel a tőkés vi­
lág autógyárai a kiskocsik iránti 
kereslet em elkedésére és hogyan 
tud ják  kielégíteni a  m egnőtt m eny- 
nyiségi és minőségi igényeket? A 
kisautók gyártása nem  új dolog, 
hiszen a Fiat, a Volkswagen és

a japán autógyárak évek óta új 
típusokkal jelentkeznék. Nekik a 
kereslet növekedésével „csak” a 
gyárto tt m ennyiséget kell fokoz­
niuk. Merőben más a helyzet az 
USA-ban.

Az am erikai óriás gyárak fu tó­
szalagjairól csaknem  kizárólag 
nagykocsik kerültek  le, az am eri­
kai fogyasztó igényeinek m egfele­
lően. A k íná la t nem tudott rugal­
m asan alkalm azkodni a megnöve- 
kedett kereslethez és az ország 
„ott á llt” kisautók nélkül Későn 
ébredtek a piackutatók, a konst­
ruktőrök és a gyárak. M egindult 
a japán kiskocsik — Honda, To­
yota, Datsun — áradata  az am e­
rikai piaora, az amúgy is jó pozí­
ciókkal rendelkező VW pedig to­
vább növelhette eladásait, amely 
ma m ár m eghaladja az évi 400 
ezer autót. H am arosan azután meg­
jelentek az am erikai kisautók is 
a piacon, jóval kisebb m ennyiség­
ben, m int az igény. A G eneral Mo­
tors Vega, a  Ford Pinto, az A m e­
rican Motors pedig G rem lin néven 
dobott piacra kiskocsit. Az import 
azonban továbbra sem csökkent, 
m ert a külföldi típusok ára a la ­
csonyabb a hazaiakénál.

Fiat —  lekörözve

A kisautók iránti kereslet meg­
növekedésére kétségkívül a japán 
au tó ipar készült fel a legjobban. 
A kitűnő minőségű, gazdaságos és 
igen kényelmes japán  kisautók 
óriási m ennyiségben álltak  ren d e l­
kezésre, nem volt tehát semmi 
akadálya a régen v á rt au tóexport­
offenzíva m egindításának. A To­
yota és a Nissan gyárak — a? 
egész japán autóterm elésből 61 
százalékkal részesednek — évi 310 
ezer autót adnak el az USA-ban. 
Ázsia több országában egyedural­
kodók a piacon Most a Toyota 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy y 
benzinhiányra való tekintettel uj

típusú, az eddigieknél is takaréko­
sabb üzemű kiskocsit hoz forga­
lom ba az am erikai piacon.

Több éves szívós előkészítő m un­
ka után a japán au tóipar betört a 
bevehetetlennek tűnő nyugat-euró­
pai piacra is. Az eladási sta tisz ti­
kák viszonylag szerények, de az el­
é rt eredm ények azért nagyok, 
m ert néhány évvel ezelőtt semmi 
rem ény nem  volt a  bőválasztékú 
piacból való részesedésre. Míg 
1970-ben a tőkés Európában el­
ado tt gépkocsik 1 százaléka volt 
japán, addig tavaly a Felkelő Nap 
országának gépkocsiipara m ár 3 
százalékkal részesedett a piacból. 
A legnagyobb sikert a japánok 
N agy-Britanniában érték el, m ert 
Európában tavaly itt ad ták  el a 
legtöbb autót; 43 ezret, kétszeresét 
az előző évinek. Fontos piacuk 
még Svájc és az NSZK (!). Ang­
liában m ár több D atsunt adnak  el. 
m in t VW-t és a japánok a sziget- 
országban ham arosan a F iatot 
is lekörözik. Az egyik japán gyár 
Írországban létesített összeszerelő 
üzemet, m ert ebből a hídfőállás­
ból könnyen lehet behatolni a  Kö­
zös Piac diszkrim inatív  vám fala 
mögé, ugyanis az Írországból szár­
mazó áruk  vám m entességet élvez­
nek a többi tagország piacán. Egy­
re több japán  autó fu t Európa or­
szágútjain és az eladott kocsik szá­
m a a prognózisok szerin t tovább 
fog növekedni kontinensünkön.

Üj jelenség, hogy viszont a ja ­
pán gépkocsipiacon nő a külföldi 
autók száma. N éhány éve — ak á r­
csak Európában a japán — J a ­
pánban még ism eretlenek voltak a 
külföldi m árkák. Tavaly azonban 
m ár 23 600 külföldi autó ta lá lt a 
szigetországban gazdára. Legnép­
szerűbb a Volskwagen, csaknem 
11 ezret ad tak  el. A külföldi autók 
irán ti kereslet lassú, de meglevő 
növekedésének az az oka, hogy Ja  
pánban viszonylag alacsony a r á ­
juk  k ivetett vám.

N yugat-Európában az autógyá­
rak m ennyiségileg ki tud ják  elégí­

teni a kisautók irán ti igényeket, 
inkább a választékkal vannak 
problém ák. Továbbra is igen nép­
szerűek a F iat kisautói — a Kö­
zös Piac országaiban m inden ható 
dik autó torinói em blém át visel —, - 
de mind több autót ad el a hol­
land DAF és kitűnő tulajdonságok­
kal rendelkezik a R enault—5, az 
angol M ini-M orris és a Levland 
több kocsija is. A Fiat gyártm á­
nyainak népszerűségét mutatja- 
hogy kisautóinak licencét m ind 
több ország veszi meg. Jugoszlá­
viában ennek alapján  gyárt­
ják  a Zastavát, Lengyelországban 
pedig júliusban kezdték meg a 
600 köbcentim éter ű rtarta lm ú , 23 
lóerős és száz k ilom éterenként 5,2 
litert fogyasztó Polski F iat—126 
kisautók sorozatgyártását. Nemcsak 
Európában, hanem  a tengerentú­
lon is még m indig a VW vezeti a 
népszerűségi listát. A „bogárhá- 
túak” m eghódították az egész v ilá­
got. A wolfsburgi cég ham arosan 
összeszerelő üzem et létesít az USA- 
ban, hogy ezzel is növelje eladá­
sait és gyorsabban tudjon reagálni 
a piac igényeire. Brazíliában idén 
m ár 600 ezer VW-t állítanak  elő 
és Sao Paulo állam ban 250 millió 
dolláros beruházással újabb au tó­
gyár épül, amely kizárólag a B ra­
zílián kívüli la tin -am erikai piacok­
ra  fog term elni. A cég elnöke. 
Leiding szerint N yugat-Európá­
ban és az Egyesült Á llam okban a 
piac belátható időn belül telített 
lesz- ezért új értékesítési területek 
leié kell nézni. Nemrég kezdődtek 
meg K ína és a VW tárgyalásai 
egy esetleges összeszerelő üzem lé­
tesítéséről főleg dzsippek előállítá­
sára.

Környezetvédelem

Egyébként a fejlődő világban, 
különösen az ázsiai országokban 
is roham osan növekszik az érdek ­
lődés a kisautók és így a „bogár- 
hátúak” iránt. Ezekbe az orszá­
gokba most é r t el a motorizáció« 
robbanás, és most veszik á lta lá ­
ban az első kocsikat. A szerényebb 
anyagi lehetőségek m iatt érthető 
módon a kiskocsik iránti kereslet 
jelentős, nagyobb au tókat csak r i t­
kábban vásárolnak. Az autóigény 
kon junk tú rá já t elsősorban a jap á­
nok használják ki.

A gépkocsigyártó piacon tehát 
évtizedünk elejétől kezdve jelentős 
változások következtek be. P illa ­
natnyi előnyre te ttek  szert a kis­
au tókat gyártók, és Japán, m iután 
betört az USA-ba, megkezdte po­
zícióinak kiépítését N yugat-Euró­
pában. A mostani helyzet azonban 
m inden bizonnyal -csak átm eneti­
nek tekinthető.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER
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Emberrablás Tokióban
DER SPIEGEL

Pak Csöng Hi dél-koreai 
d ik tá tor legism ertebb el­
lenfelét Tokióból Szöulba 
hurcolták. N yilvánvalónak 
látszik, hogy P ák  titkos- 
szolgálatának szerepe volt 
az ügyben. Tokió vonako­
dik ellenintézkedéseket 
tenni.

Tanaka, Japán  m inisz­
terelnöke tartózkodásra 
in t: „A Tokió és Szöúl kö­
zötti barátságos kapcsola­
tok elengedhetetlenek az 
ázsiai béke fenn tartása  ér­
dekében” — figyelm ezte­
te tt a korm ányfő a parla­
m entben. O hira külügym i­
niszter szerint is m inden­
képpen kerülni kell az „el­
ham arkodott lépéseket”.

A japán  ellenzék lénye­
gesen többet követel: a 
kapcsolatok m egszakítását 
Szöullal és a gazdasági se­
gélynyújtás beszüntetését. 
A radikális követelések 
oka: Szöul hetek óta nyil­
vánvaló szándékossággal 
vezeti félre a japán  köz­
vélem ényt. Dél-koreai kor­
m ányképviselők esküdöz- 
nek, hogy semmi közük 
sincs a  Távol-K elet egyik 
leglátványosabb em ber­
rablásához. Amikor az el­
rabolt K im De Dzsungot öt 
nappal később Japánon és 
Koreán á t hurcolva, szá­
mos sebbel a testén, k ite t­
ték a szöuli háza előtt, dél­
koreai korm ányképviselők 
azt állították, hogy „nem 
ism erik a tetteseket és in ­
dítóokaikat”.

A Japánban  élő m ene­
kült koreaiak és az Egye­
sült Államok azonban kez­
dettől fogva tudták , hogy a 
kezdeményező a KCIA, a 
dél-koreai titkosszolgálat. 
Kim, aki a legutóbbi félig- 
meddig szabad elnökvá­
lasztáson a szavazatok 44 
százalékát kapta, és a had­
bíróság elől m últ év októ­
berében Japánba szökött, 
túlságosan veszélyessé vált 
Pák Csöng Hi állam fő szá­
m ára. A Japánban  élő 
több m in t 600 000 m enekült 
koreai és az Egyesült Á l­
lam okban letelepedett kö­
rülbelü l 150 000 honfitársa 
körében kifejtett tevékeny­
sége, és felhívásai „Ázsia 
H itlerének” a m egbuktatá­
sára, m indjobban nyugta­
laníto tták  Pák Csöng Hit.

A barátai á lta l „Korea 
K ennedyjének” nevezett 
Kim koreai m enekült kor­
m ányt ak art létrehozni J a ­
pánban. „A titkosszolgálat­
nak utasítása van arra. 
hogy engem élve vagy hol­
tan  Szöulba vigyen” — 
m ondta K im  elhurcolása 
előtt néhány nappal.

A h a t em berrabló egyike, 
Kim Dong Von diplom ata, 
Dél-Korea tokiói nagykö­
vetségének első titkára  
volt: 59 u jjlenyom atát azo-
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nosították a  tetthelyen, a 
G rand Palace Hotel egyik 
22. em eleti szobájában. A 
nyomozás m egállapította, a 
diplom ata a KCIA ügynö­
ke volt. A gépkocsi is, 
am ellyel K im et Tokióból 
Osakába vitték, a dél­
koreai konzulátus egyik 
beosztottjáé volt.

M int hat évvel ezelőtt, 
am ikor a KCIA egy ha­
sonló rajtaü tésnél 17 ko­
reait hurcolt el az NSZK- 
ból, Szöul most is az os­
toba tudatlan t játssza. Az 
időközben szigorú házi­
őrizet alá helyezett, e lra­
bolt Kim, a japán  kor­
m ány többszöri m egkere­
sése ellenére sem térhet 
vissza Tokióba. Szöul a 
m eggyanúsított d iplom atá­
kat sem engedi Japánba 
utazni, hogy tisztázzák 
m agukat a vádak alól.

Bonn ha t évvel ezelőtt 
beszüntette a gazdasági se­
gélynyújtást Dél-Korea 
szám ára. Tokió — az el­
lenzék szavai szerint — „a 
japán  szuverenitás m egsér­
tése” ellenére, eddig te lje­
sen „erőtlennek” bizonyult.

Valóban csak négy hét­
tel az elhurcolás u tán  kö­
zölték, hogy a te tthelyen’ a 
nagykövetségi titkártó l 
származó ujjlenyom atokat 
találtak . „Nevetséges a fel- 
tételezés, hogy a hatósá­
goknak egy hónapra lett 
volna szükségük az u jjle ­
nyomatok azonosításához” 
— vélekedett Be Dong Ho, 
az Ű jraegyesítési Nemzeti 
K onferencia elnöke.

A japán korm ány nyil­
ván időt akar adni Szöul­
nak az ügy feltűnés nél­
küli elintézésére. Drasz­
tikus intézkedésekhez
ugyanis nem  fűződik a 
Tanaka-korm ány érdeke. A 
gazdasági segélynyújtás 
beszüntetése például japá­
nokat is érintene. „Tokió 
D él-K oreának nyú jto tt gaz­
dasági segélyeiből sok pénz 
tűnik  el japán zsebekben”, 
m ondta csüggedten a ja ­
pán korm ányzó párt, a Li­
berális D em okrata P árt 
(LDP) balszárnyának egyik 
embere.

A japán  gazdaság szá­
m ára sem lenne kedvező 
a kapcsolatok megromlása. 
Az alacsony m unkabérek, 
a kedvező beruházási fel­
tételek és a szabad nyere­
ségátutalás lehetősége a ja ­
pánok fontos hátországává 
tette Dél-Koreát. A hatal­
mas szomszéd egyedül 1973 
első félévében 167,75 m il­
lió dollárt ruházott be Dél- 
Koreában, am i az ez idő 
a latt eszközölt külföldi be­
ruházások 99,7 százaléka.

Csak a tulajdonképpen 
érdektelen Észak-Korea 
reagált határozottan. Phen- 
jan  m indaddig lem ondta 
az űjraegyesítési kérdések­
ről tárgyaló észak—dél­
bizottság üléseit, ameddig 
Szöul nem  nevez ki új kül­
döttségvezetőt. Dél-Korea 
küldöttségét ugyanis eddig 
Li Hu Rak, a titkosszolgá­
lat főnöke vezette.

MAGYARORSZÁG
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A valutaválság dzsungelében fordított helyzet alakult ki
( S tu t tg a r te r  Z e itu n g )

A lengyel társadalom közérzete
P O L I T Y  K A

M egpróbálkoztunk vele, 
hogy az új táv latokat nyi­
tó lengyel politika harm a­
dik évében behatoljunk a 
lengyel em berek nézetei­
nek, hangulatának, meg­
győződéseinek, szám vetései­
nek, m ítoszainak, aggodal­
m ainak, rem ényeinek, örö­
m einek és gondjainak sű­
rűjébe.

A rra a k érdésre : „Az 
ö n  vélem énye szerint Len­
gyelországban az elm últ 
két év eredm ényei közül 
melyek voltak a legfonto­
sabbak?” — m ár egyetlen 
vállalattó l is meglepően 
hosszú lis tá t kaptunk.

— Változás az ország 
politikai vezetésében. — A 
külföldi utazások m eg­
könnyítése. — A káder­
kérdés felülvizsgálata. — 
A nyugati országokkal 
fo lytatott kereskedelem  fo­
kozása. — A lakásépítés 
növelése. — Az állam ha­
talom  tekintélyének növe­
kedése. — A gazdasági 
visszaélések gyakoribb le­
leplezése. — Az NSZK-hoz 
fűződő kapcsolatok rende­
zése. — A korm ányszervek 
fokozottabb törődése a 
mezőgazdasággal. — A be­
ruházások ütem ének m eg­
gyorsítása.

Érdekes, hogy az érte l­
miségi dolgozók ilyen sok 
pozitívum ot soroltak fel, 
bár ez volt az egyetlen 
vállalat, am elynek dolgozói 
javarészt nem m el feleltek 
a ké rd ésre : „Érezhetően 
em elkedtek-e a keresetek a 
decem bert követő időszak­
ban?” Jó  bizonyítéka ez az 
állam polgári ére ttségnek: 
ezek az em berek az ország 
helyzetét nem csak saját 
szemüvegükön keresztül 
ítélik  meg.

Ehhez még hozzá kell 
fűznünk, hogy a fizikai 
m unkások közül 132 „érez­
hetőnek” jelölte meg fize­
tésének növekedését, és 
csupán 29 válaszolt nem ­
mel.

Vajon az előnyös válto­
zások beváltják-e az or­
szágban feltánradt rem é­

nyeket? Vagy inkább az a 
pszichológiai jelenség ju t 
érvényre, am ely szerint az 
igények gyorsabban nőnek, 
m in t kielégítésük lehetősé­
gei? Vajon a még jelenleg 
is létező m egélhetési gon­
dok, hétköznapjaink kelle­
m etlen betegségei nem 
mossák-e el az egyének —, 
sőt, egész társadalm i réte­
gek — tudatában  azokat a 
nyomokat, am elyeket a de­
cem ber u táni politika po­
zitív változásai hagytak 
maguk u tán?

Ezért kulcsjelentőségű a 
közvélem ény-kutatás leg­
átfogóbb kérdése: „ö n  sze­
rin t az em berek p illana t­
nyilag többet vagy keve­
sebbet panaszkodnak, m int 
decem ber elő tt?”

150 személy írta  azt vá­
laszában, hogy „keveseb­
bet”, 29 pedig, hogy „töb­
bet”. Ez az eredm ény nem 
meglepő; az ösztönös ön­
ism eretről tanúskodik, 
vagyis arról, hogy „jobban 
érezzük m agunkat”. Ter­
mészetesen az elégedett­
ségre való legfőbb okok 
m inden társadalm i csoport 
és réteg szám ára másképp 
jelentkeznek, bár ném elyi­
ket ugyanazok a jelenségek 
m otiválják: a  politikai ve­
zetésben tö rtén t változás, 
„a nagyobb szabadság” 
valam int az életszínvonal 
emelkedése.

A kérdésekből és beszél­
getésekből kiderül: a m ű­
szaki értelm iségiek nem  a 
motorizáció fejlődését, 
vagy a lakásépítés ütem é­
nek növelését ta rtják  a 
legnagyobb eredm énynek 
—• bár a többi csoporthoz 
hasonlóan ezt is gyakran 
em lítik. A m érnökök az el­
ső helyen em elik ki a nagy 
beruházási vállalkozásokat 
az iparban és az in fra­
struk túrában .

Term észetesen jelentős 
szám ukra az is, hogy a kül­
földi tu rista  utazások á lta ­
lánosabbá és könnyebbé 
váltak. Ez a legnagyobb 
öröm et a hum án értelm i­
ség és a diákság körében 
kelti. A nyugatra való u ta ­
zás lehetősége meglepő

elégedettséggel tö lti el még 
azokat is, akik  anyagi okok 
m iatt tu lajdonképpen nem  
is élhetnek e lehetőséggel. 
E jelenséget egy lélektani 
tünet okozza; mégpedig az 
a tudat, hogy nem  vagyunk 
többé kirekesztve a mo­
dern kornak  abból a világ­
m éretű  szórakozásából, 
am elyet az utazás jelent.

Mi az, am i nem csak 
egyes em bereket, hanem  
valóban a töm egeket ide­
gesíti? A bürokrácia vál­
tozatlanul a dicstelen első 
helyet foglalja el. A máso­
dik a rangsorban a rossz 
m unkaszervezés, a harm a­
dik az em berek közötti 
rossz viszony. (A m egkér­
dezettek főleg a klikkekre, 
a protekcióra, a vezetők 
önm agasztalására gondol­
nak.) Csupán a negyedik 
az üzletekben való sorbán- 
állás, és általában  az ellá­
tás nehézségeit em lítő pa­
nasz.

A m egkérdezettek m in­
den csoportja viszont ki­
emeli, hogy jelentős m ér­
tékben növekedtek a k riti­
ka lehetőségei. Ez egyike 
a jobb közérzetet okozó je ­
lenségeknek. A beszélgető- 
partnerek  és a kérdőíveket 
kitöltők közül sokan hang­
súlyozták, hogy a sajtóban 
m egjelent k ritika  élesebb 
és szabadabb, a gyűléseken 
azonban — a ném ileg ja ­
vuló helyzet ellenére — ez 
sokkal kevésbé tapasztal­
ható. Könnyű nektek  az 
újságban írn i — így a vá­
lasz —, míg nálunk a 
m unkahelyen a vezetőség 
csak az olyan kritika i fel­
szólalásokat szereti, am e­
lyeket előbb pontosan 
megbeszélnek.

M indezek javarészt köz­
ism ert jelenségek. Mégis 
érdem es időről időre meg­
vizsgálnunk, milyen mély 
és széles annak  a hangu­
la tnak  a hatása, am elyet a 
VI. kongresszuson m egala­
pozott pártpolitika idézett 
elő. Lényegesen jobban 
érezzük m agunkat. És szá­
mos előjel a rra  m utat, 
hogy további javulást v á r­
hatunk — a valóságban és 
hangulatunkban egyaránt.
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A tőkés pénzáramlás 

Az egyidejű

„A jelenlegi infláció ütem e á l­
landóan gyorsul a hiperinfláció 
pon tja  felé, m elyet eleddig csak 
a  banánköztársaságokra vagy akut 
válságban levő országokra — m int 
például Ném etország az első v i­
lágháború u tán  vagy F ranciao r­
szág a forradalom  időszakában 
— ta rto ttu n k  jellem zőnek” — ír ja  
Jo h n  Vaizey professzor, az In te r­
national C urrency Review  egyik 
legutolsó szám ában.

A tekintélyes közgazdász aligha 
túloz, a  nyugati v ilág legsúlyosabb 
problém áját m a az állandó á r ­
em elkedés, a pénzrom lás egyelőre 
m egállíthatatlan  folyam ata jelenti.

Diocletianus utódai

A jelenség nem  korunk, de még 
csak nem  is a  m odem  kapitaliz­
mus term éke. A történészek fel­
jegyezték, hogy az első árbefa­
gyasztást D iocletianus császár volt 
kénytelen elrendelni. (A feljegy­
zések szerin t eredm énytelenül.) A 
középkor viszonyai között kezdet­
ben a  prim itív  cserekereskedelem  
hódíto tt tere t, az áru - és pénzvi­
szonyok csak később kezdtek ú j­
raéledni.

A pénz akkor még nem esfém ből 
készült é rm e volt, az Európában 
forgalom ban levő pénz m ennyisé­
gét m ég nem  jegybankok és kor­
m ányok szubjektív  döntése, h a ­
nem  a  kontinensen, illetve a gyar­
m atokon bányászott arany  és 
ezüst mennyisége határozta meg.

A forgalom ban levő pénz m eny- 
nyisége határozta meg végső so­
ron  az árszínvonalat is, h a  — 
azonos m ennyiségű ércpénzt fel­
tételezve — a k íná lt áruk  töm e­
ge nőtt, pénzben kifejezett érté ­
kük  esett és fordítva. Pénzrom lás 
— és pénzrontás — persze akkor 
is volt, a királyok, illetve m egbí­
zottaik, ak ik  a  pénzverés jogát 
bérbe vették, gyakran kevertek  az 
aranyhoz és ezüsthöz érték te le­
nebb fém eket. A  pénzham isítást 
és pénzrontást m agánszem élyek 
esetében persze az uralkodók szi­
gorúan büntették . A kereskede­
lem ben pedig a forgalom kilökte 
m agából a „jó” pénzt, azt m in ­
denki m agának igyekezett meg­
tartan i, csak az értékükből vesz­
te tt érm ék forogtak.

Papírpénzt — eltek in tve m ost 
John  Law skót ban k ár szeren­
csétlen kísérletétől F ranciaország­
ban —, először a francia fo rra­
dalom  korm ányai bocsátottak ki. 
Az „assignatákat” a  központi bank 
nem  volt köteles arany ra  á tv á l­
tani, így kibocsátásuknak a bank 
aranykészlete nem  lehe te tt kor­
látja. A bankóprés gátlástalan  
m űködtetése az ú jk o r első n a ­
gyobb inflációjához, az assigna- 
ták  roham os elértéktelenedéséhez 
vezetett. Ez úgy ielentkezett, hogy
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„hűtés” kockázata

egyre kevesebb á ru t lehete tt v á ­
sáro ln i — és egyre drágábban — 
a köztársaság új pénzéért. Á ru­
já é rt m indenki a k irályság pén­
zét k ívánta. Ez persze összefüg­
gött a köztársasági korm ányok 
irán ti pénzügyi-politikai b izalm at­
lanság szándékos növelésével is.

1844-ben A ngliában a Peel bank 
A ct értelm ében m ár nem  pap ír­
pénzt, hanem  te ljes ércfedezettel 
rendelkező bankjegyeket bocsá­
to ttak  ki. A későbbiekben azon­
ban a  tőkésállam ok fokozatosan 
le tértek  errő l az útról. Az első 
v ilágháborúban a hadviselő or­
szágok — ta lán  Anglia k ivételé­
vel — m ind kénytelenek voltak 
költségeik fedezésére nagy tömegű 
papírpénzt forgalom ba dobni. En­
nek következtében például a  volt 
O sztrák—M agyar M onarchia te rü ­
letén  az aranyérm ék azonnal el­
tűntek , sőt az értékesebb ezüst- és 
nikkelpénzdarabok is. Így előbb 
vas 20, m ajd  2 filléreseket veret­
tek. („Vashatos.”) Később m eg­
jelentek  az egyre m agasabb cím ­
le tű  koronások. 1921-ben m ár 
10 000 koronás cím letű pénz is 
forgalom ba került, jelezve az á r ­
színvonal halla tlan  em elkedését. 
Az 1925-ös XXXV-ös törvénycik­
kel m egterem tett pengő bevezetése 
p illana tában  12 500 papírkoroná­
val volt egyenlő.

Két inflációtípus

A m ásodik v ilágháború idején 
a náci Ném etország fontham isí­
tással próbálkozott. A h itleristák  
tervei szerin t az A ngliába e lju t­
ta to tt nagy tömegű fontbankjegy 
in fláció t idézett volna elő és m eg­
béníto tta  volna a korm ányzat 
m unkáját. A ham is pénzekből 
több ládával el is készült, az ak ­
ció végrehajtására azonban m ár 
nem  k erü lt sor. (Ugyanezzel a 
tervvel je len tkezett egyébként il­
letékes szerveknél a  háború  a latt 
John  Steinbeck am erikai író is.)

A m ásodik v ilágháború ism ét

hatalm as arányú  inflációhoz ve­
zetett a részt vevő országok több­
ségében. Nemcsak arró l volt szó, 
hogy sok volt a forgalom ban levő 
pénz, hanem  az ellátási nehézsé­
gek alak íto ttak  ki egy általános 
feketepiacot, ahol az árak  egyre 
feljebb kúsztak. Később m ár ke­
resettebb á ru t alig lehete tt nem ­
zeti valu táé rt kapni, az eladók 
értékállóbb ellen téte lt követel­
tek. A háborúban és az azt kö­
vető időszakban az aranyon k í­
vül a svájci frankot, d o llá rt stb. 
fogadta bizalm ába a feketekeres­
kedelem.

A fenti példák m in tha azt su ­
gallnák, hogy az infláció csak a

háború, a krízisidőszak term éke. 
Pedig a jelenség békés körülm é­
nyek között is létezik, ha kisebb 
m értékben is.

A polgári közgazdaságtudomány 
az  infláció két fő fa jtá já t külön­
bözteti meg. Az úgynevezett ke­
resleti infláció m odellje a követ­
kező: a fizetőképes keresletet a 
„régi” árszinten a  rendelkezésre 
álló á ru k  és szolgáltatások m eny- 
nyisége nem tu d ja  kielégíteni, a 
piacon az árem elkedés terem t 
egyensúlyt, a  kereslet és k ínálat 
most m ár összhangban van.

Az infláció a lap ja  tehá t a túlke- 
reslet, illetve az áruhiány. Ez be­
következhet háború, term észeti 
csapás vagy nem zeti katasztrófák 
esetén, de előadódhat a  konjunk­
tu rális fellendülés időszakában is.

Ilyen esetben a szakértők egy­
álta lán  nem  ta rtjá k  tragikusnak 
az alacsony — 2—3 százalékos — 
pénzrom lást. Ez ugyanis élénkíti 
a gazdasági tevékenységet, csök­
kenti a felhalm ozási szándékot s 
végeredm ényben m indenkit a rra  
késztet, hogy pénzét elköltse, be­
fektesse. Sőt: gyakran m aga az 
állam  terem t túlkeresletet, hogy 
a növekedést ösztönözze. Ennek 
legbeváltabb m ódja az „expanzív 
költségvetési politika”, am ikor az 
állam háztartás kiadásai m eghalad­
já k  bevételeit.

Társadalm i-szociális szem pont­
ból is elviselhetőbb az árem elke­
dés ilyen form ája, nagyrészt 
ugyanis a beruházási javakra  hat 
és csak később, áttételesen növeli 
meg a  dolgozókat követlenül érintő 
fogyasztási cikkek árait. Ezzel az 
inflációval „együtt lehet élni” — 
volt a végkövetkeztetés és így az 
ötvenes évek m ásodik felétől a 
hatvanas évek végéig terjedő  pe­
riódusban az infláció ezen form á­
já t igen kevés k ritika  érte. P er­
sze előfordult, hogy a gazdasági, 
fellendülés túlfű tö ttségbe csapott 
á t és az árem elkedés ütem e h irte ­
len 4—5 százalékra ugrott.

A gazdasági vezetés ilyenkor a 
fékekhez nyúlt, deflációs politiká­
val hű tö tte  le  a gazdaságot. A

költségvetési kiadások csökkenté­
se, a hitelfeltételek  szigorítása, a 
részletre történő vásárlás nehezí­
tése m érsékelte a  keresletet, a 
gazdasági növekedés lassulása pe­
dig autom atikusan m eghozta az 
árindex m egnyugvását is. (Mindez 
persze nem  zárta  ki azt, hogy a 
kereslet-k ínála ti viszonyok egyes 
term ékek esetében továbbra se 
kerü ljenek  egyensúlyba, így azok 
á ra  az általános tendenciával 
szem ben változatlanul meredeken 
em elkedhetett.) Keynes receptje, 
a gazdasági növekedés szabályo­
zása a kereslet befolyásolása ú t­
ján, m eglehetősen jól működött.

Az infláció m ásik fa jtá ja  m ár 
komolyabb problém át je len tett. A 
„költséginfláció” azt tükrözi, hogy 
a term ék á rá t a term elési ténye­
zők (m unkabér, gépek, tőke, 
nyersanyagok) költségének em el­
kedése m ia tt kellett feljebb vinni. 
Az állam i beavatkozás ezt m ár 
nem tud ja  hagyom ányos eszkö­
zökkel ellenőrizni, annál is ke­
vésbé, mivel például a világpiaci 
nyersanyagárakra egyetlen kor­
m ány általában  alig tud döntően 
hatni.

A leggyakoribb eset, hogy ke­
resleti infláció alakul á t költség- 
inflációvá; az árem elkedések a 
szakszervezetek részéről — é rt­
hető módon — bérköveteléseket 
váltanak ki, a m egnövekedett bér­
költségek szűkítenék a  vállalkozó 
profitját, aki emeli az á ra t és a 
folyam at indul elölről. K ialakul 
tehát egy bér—árspirál, melyet 
m egállítani csaknem  lehetetlen, 
hiszen m inden p illanatban  akad 
olyan tőkés vagy dolgozó, ki úgy 
érzi, hogy hátrányos helyzetben 
van. Az általános árem elkedés pe­
dig a belső árakról előbb-utóbb az 
ország exportára ira  is átterjed , 
rontva a kivitel versenyképessé­
gét.

Menekülés a papírpénztől

Nyugaton — különösen 1971— 
72-ben — több szakértő vallotta 
azt a  nézetet, hogy az inflációért 
kizárólag a szakszervezetek fele­
lősek, am elyek „monopolisztikus 
helyzetüket” kihasználva „felelőt­
len, a term elékenység növekedésé­
től” elszakadó követelésekkel lép­
tek fel, így „kényszerítették” a 
gyárosokat ára ik  em elésére. A 
statisztikák azonban m ást m utat­
nak. (Nem véletlen, hogy ezek az 
érvek m anapság m ár ritkábban 
fordulnak elő, az inflációért most 
a nyersanyag-árem elkedést és a 
valu táris válságot okolják.)

Angliában például az elm últ 
hónapokban az árem elkedések 
ütem e m eghaladta a dolgozók jö ­
vedelm ének em elkedését. De á l­
talánosan is leszögezhető, hogy az 
infláció legjobban az alacsony fi­
zetésűeket sú jtja , az ingatlanok 
á ra  például gyorsan nő, nem csak 
hogy m eg tartják  reálértéküket, de 
az még növekszik is. Inflációs 
időszakban ugyanis senki nem 
ta rtja  szívesen pénzét takarékban, 
inkább befekteti. Megfigyelhető, 
hogy a papírpénztől való m ene­
külés leggyorsabban az ingatlan­
árakat veri fel, de — m int ezt a 
nagy m űkereskedő cégek, a lon­
doni Sotheby és C hristie k a ta ­
lógusai tanúsítják  — roham osan 
em elkednek a  m űkincsek ára i is.

A hagyományos indikátor, a 
szabadpiaci aranyár 120 dollár 
körüli ingadozása is ezt tám asz­
to tta  a lá : m indenki igyekszik a 
papírpénztől m enekülni, vagyonát 
olyan form ában tartan i, hogy reá l­
értékét megőrizze.

Az eddigiek alap ján  igen meg­
győzőnek tűnik  az a vélemény, 
hogy az infláció nehezen gyógyít­
ható betegség, mely, ha elkezdő-
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A fejlődő világban több gaz­
dasági töm örülés létezik, 
de csak kevés m űködik 

ténylegesen. Az utóbbiak közé ta r­
tozott m indeddig az A ndok-integ- 
ráció. Peru, Kolumbia, Bolívia, 
Ecuador és Chile gazdasági össze­
fogásának vonzerejét mi sem bizo­
nyítja  jobban, m inthogy idén feb­
ruárban  csatlakozott Venezuela, 
m ajd A rgentína kérte felvételét. 
Ha a Buenos Aires-i kérést te ljesí­
tik, egy csaknem 6 m illió négyzet- 
kilom éterre kiterjedő, 90 m illió 
em bert töm örítő gazdasági tömb 
jön létre.

Az Andok-csoportot gyakorta 
hív ják  így: integráció az in tegrá­
cióban. A m ikor ugyanis 1969 tav a­
szán a kolum biai C artagénában az 
öt alapító  állam  m egállapodott az 
Andok-egyezményben, m ár tíz éve 
m űködött egy átfogó gazdasági tö­
mörülés, a LAFTA, a la tin -am eri­
kai szabadkereskedelm i társulás. 
Az Andok-egyezmény sok tek in te t­
ben a  LAFTA hibáinak, illetve 
m ind jobban elhatalm asodó cse­
lekvőképtelenségének következm é­
nyeképp jö tt létre.

A gazdasági összefogás napjaink 
parancsoló szükségszerűsége. Fo­
kozott erővel jelentkezik ez a fe j­
lődő világban, így L atin-A m eriká- 
ban is. A  legtöbb ország nem zeti 
piaca nagyon szűk, tőke- és szak- 
em berhiányban szenvednek. Az 
ötvenes évek végére — a  hatvanas 
évek elejére világossá vált, hogy a 
kontinens gazdasági fejlődésének 
m eggyorsítása szem pontjából m úl­
ha ta tlanu l fontos a  la tin -am erikai 
országok hagyom ányos elszigetelt­
ségének, egymással szembeni m e­
rev elzárkózásának felszámolása. 
Persze nem csak a szűk nemzeti 
piac, meg a korlátozott erőforrá­
sok hato ttak  ebbe az irányba, h a ­
nem  az am erikai m ultinacionális 
óriás vállalatok terjeszkedése is. 
Hisz a L atin-A m erikát harapófo­
góban ta rtó  am erikai m onopóliu­
mok tárgyalási pozíciója rendsze­
r in t erősebb a nemzeti korm á­
nyokénál.

A LAFTA azonban nem  bizo­
nyult m egoldásnak ezekre az ége­
tő problém ákra. R oppant nehézke­
sen fejlődött, az egyes vám sorom ­
pók felszám olására kitűzött h a tá r­
időket so rra elhalasztották. Több 
ország részvétele kifejezetten for­
m ális volt, a szabadkereskedelm i 
övezet ellenére továbbra is néhány 
hagyományos p artne rre  koncén t- 
rá lták  kereskedelm üket. Nem v it­
te  előre a fe jle tt tőkésországok­
tól, m indenekelőtt az Egyesült Á l­
lam októl való függés gyengítését. 
Sőt: kiderült, hogy a kereskedelm i 
akadályok lebontásában e lért cse­
kély előrehaladásnak is bum eráng- 
hatása van: a nagyobb piac lehe­
tőségei elsősorban az am erikai 
m ultinacionális vállalatok mozgás­
te ré t növelték.

Teljességgel indokolt volt tehá t 
egy terü letileg  kisebb, de ta rta lm i­
lag mélyebb, hatékonyabb gazda­
sági töm b kiépítése. A döntő lö­
kést ehhez az az aggodalom ad ta 
meg, hogy a LAFTA végül is a 
fejlettebb term előerőkkel rendel­
kező országok — főként Brazília 
— m alm ára h a jtja  a  vizet, am eny- 
nyiben akadálym entesen gyűrhetik 
m aguk alá a  védővám ok lebontá­
sával ny ito ttá  vált fejletlenebb 
gazdaságokat.

A cartagénai egyezmény nem 
kevesebbet tűzött ki, m inthogy 
egy évtized leforgása a la tt fel kell 
szám olni a résztvevők egymással 
foly tato tt kereskedelm ét gátló vá­
m okat és illetékeket. Hangsúlyt 
kapott az egységes piacon tú l az 
összehangolt gazdaság- és beruhá­
záspolitika kialakításának, az ipa­
rosítás és mezőgazdaság fejleszté­
sének meggyorsítása.

Kézlegyintéssel intézték el a 
külföldi beruházók az Andok-cso-

port lé trejö ttét. Nem v ártak  tőle 
egészségesebb életm űködést, m int 
a  LAFTA-tól. Tévedtek. Amikor 
1970 karácsonyán — másfél évvel 
a m egalakulás u tán  — Lim ában 
összegyűltek a résztvevők, hogy 
közös po litikát dolgozzanak ki a 
külföldi tőkével kapcsolatos bá­
násm ódról — az am erikai mono­
pólium ok m ár a legrosszabbtól ta r­
tottak.

A lim ai tanácskozás határozott 
intézkedéseket hozott a  külföldi tő­
ke helyi ellenőrzésének m egterem ­
tésére. Bizonyos területekről, így a 
közszolgáltatásokból, a bankszfé­
rából, a szállítás és a  nehézipar 
néhány ágából k itilto tták  a külföl­

Az Andok-integráció

Válságos ponton
6 millió négyzetkilométer 

Merre lép a chilei junta?

KISAJÁTÍTOTT CUKORGYÁR PERU8AN 
A változósok miatt sokat veszíthet dinamizmusából

di vállalatokat. M inden m ás gaz­
dasági terü leten  a  külföldi válla­
latok tőkéjének 55 százaléka ha­
zai kezekbe kell átm enjen. A ki­
tűzött célok fokozatos elérése mel­
le tt szálltak sík ra : Kolum biában, 
P eruban  és Chilében 15 év, a  ke­
vésbé fe jle tt Bolíviában és Ecua­
dorban 20 év alatt. Azért, hogy ki­
húzzák m indenfajta  pánikkeltés 
alól a ta la jt, rögzítették: az évi 
p ro fit 14 százaléka hazautalható, 
k isa já títás esetén pedig m egfele­
lően k árta lan ítják  az é rin te tt vá l­
lalatokat.

1973 elejére a  belső kereskede­
lem  három szorosára nő tt az alap í­
tás évéhez képest. Tervek szerint 
1975-re a h a t ország együttes á ru ­
forgalm ának 20 százaléka ju t az 
egym ás közti kereskedelem re. 
M egtették az első lépéseket a tő­
keim port-források körének bővíté­
sére: szakértőket küldtek  Japánba, 
H ollandiába, az európai szocialista 
országokba.

M indez kevésnek tűnhet. Ha 
azonban figyelembe vesszük, m i­
lyen akadályokat kell leküzdeni az 
integráció előrehaladásának ú tjá ­

ban, m ás a kép. A részvevő á lla­
m ok m ind politikailag, m ind tá r­
sadalm i, gazdasági fejlettségüket 
tekintve, különbözőek. Ami közös 
bennük, az is sokszor inkáoo 
gátló, m in t ösztönző tényező: gaz­
daságaik néhány term ékre szorít­
kozó torz, m onokulturális je lle­
gűek. Jelenleg a  fő problém a épp 
az, hogy nem  tudnak  egym ásnak 
eleg széles nom enklatúrajú  ipa r­
cikkeket szállítani. Gazdaságaik 
inkább versenyeznek, m intsem  k i­
egészítik egymást.

Az A ndok-integráció egyik leg­
nagyobb sikerét Venezuela csatla­
kozásával é rte  el. Az In ternatio ­
na l H erald T ribune című am eri­
kai lap  vélem énye szerint ez n a ­
gyobb hatással lesz az integráció 
fejlődésére, m in t am ilyet Anglia 
belépése eredm ényez az EGK-ban. 
A nagy venezuelai dev izatartalé­
kok ígéretes lehetőséget je lentenek 
a  többi tőkeszegény országnak — 
véli az am erikai újság. Tény, hogy 
a ca"icasi korm ány éveken á t ha­
bozott a döntéssel. Az olajban gaz­
dag Venezuela (az export 92 szá­
zalékát a „fekete arany” adja)

rendkívül erős gazdasági szálak­
kal kötődik az Egyesült Á llam ok­
hoz és lényegében ez ta rto tta  visz- 
sza hosszú időn á t  a  külföldi tőke 
ellen határozottan  fellépő Andok- 
csoportosulástól.

H asonlóképpen nagy jelentőségű 
A rgentína jelentkezése, de ezt sa j­
nos m ár beárnyékolja a  tragikus 
chilei puccs várha tó  hatása. Az 
A ndok-integráció m otorját m ind 
ez idáig P eru  és főként Chile je ­
lentette. A llende korm ánya a nem ­
zeti érdekek következetes védel­
mével u ta t m u ta to tt a többi la tin - 
am erikai országnak, s így az A n­
dok-integráció állam ainak  is. Peru 
m ellett Chile baloldali korm ánya 
sürgette a  legerőteljesebben az 
együttes fellépést az am erikai m ul­
tinacionális vállalatok  fojtogató 
uralm ával szemben. Most term é­
szetesen fölvetődik az az a lapkér­
dés, hogyan befolyásolja a jóbból 
dali katonai puccs az integráció 
további fejlődését. Tagja marad-» 
egyáltalán Chile az Andok-csoporí 
nak?

Ezekre a  kérdésekre most lehe­
te tlen  m egbízható választ adni, 
még jósolni is igen nehéz. Any- 
nyi biztosnak látszik, hogy a ka­
tonai rendszer nem  je len t hajtó ­
erő t a  gazdasági töm örülés előre­
haladásában. M iután kilátásba he­
lyezték, hogy A llende jó  néhány 
alapvető reform intézkedését meg 
akarják  sem m isíteni, inkább nega­
tív irányban  befolyásolják m ajd 
az eddig k ia laku lt együttm űködést. 
Az mégsem valószínű, hogy meg­
szakítanák a kapcsolatokat az An- 
dok-integrációval. Hasonló hely­
zet a laku lt ki tavaly  Bolíviában, 
am ikor a progresszív Torres-rend- 
szert döntötte meg szélsőjobbolda­
li katonai állam csíny. O tt sem ke­
rü lt sor a kilépésre, m ert az in­
tegrálódás az Andok m enti orszá­
gok szám ára k ikerülhetetlen  gaz' 
dasági szükségszerűség.

GYŐRI SÁNDOR

DIPLOMÁCIA
Nem ritk a  jelenség az állam közi kapcsolatok 

alakulásában, hogy k é t vagy több nagykövet, 
illetve beosztott d iplom ata egyidejűleg akarja  
felkeresni a  fogadó o r s ^ ^ p o l i t ik u s á t  vagy dip­
lom atáját. A kérdés úg j^ roerü l fel, hogy a p o ­
litikus vagy diplom ata köteles-e egyszerre fo­
gadni különböző országok m egbízottjait?

1939 ok tóber havában történt, am ikor a  m á­
sodik világháború  m ár hetek  óta folyt, hogy 
két nagykövet együttes k iha llga tást k é rt Burgos- 
ban, az akkor nem rég m egalakult spanyol el­
lenforradalm i korm ány székhelyén Franco á l­
lamfőtől. Az egyik nagykövet P éta in  volt — 
aki később gyászos szerepet tö ltö tt be, am ikor 
vállalta  a  ném etbará t francia  bábállam  veze­
tését —, a m ásik pedig az angol Peterson. K é­
résük célja az volt, hogy reagáljanak  a rra  a 
korábbi spanyol nyilatkozatra, am ely a  kirob­
ban t v ilágháborúval kapcsolatban Spanyolország 
semlegességét hangsúlyozta. A k é t nagykövet 
azt a m egbízást kap ta  hazulról, hogy bejelen t­

sék a  spanyol állam főnek: Franciaország és 
Anglia biztosítékot nyú jt a r ra  nézve, hogy tisz­
teletben fogja ta rtan i a  p rok lam ált spanyol 
semlegességet. Az utasítás kifejezetten úgy 
szólt, hogy együtt je len jenek  meg Francénál.

A kérés még M adridból jö tt, m ajd  a  ké t 
nagykövet m egérkezett Burgosba. O tt azonban 
meglepetés v árta  őket: nyilván ném et nyom ás­
ra  a  spanyol korm ány gyengíteni k íván ta sem- 
legességi proklam áoióját és ezért nem  volt 
ínyére a  látványos aktus, am it a francia  és az 
angol d iplom ata korm ánya jita s ítá sá ra  tervezett. 
Ezért P étainnel és Petersonnal közölték; nem  
bizonyosak benne, vajon egy ilyenfajta bizto­
síték  egyáltalán szükséges-e. A m ikor a  spa­
nyolok azt a  választ kap ták , hogy e rre  szükség 
van, a  korm ány egyik tag ja közölte a k é t 
nagykövettel, hogy az állam fő sem m iképpen 
sem tu d ja  őket együttesen fogadni. K ulön-külön 
azonban „lehetne ró la szó”. Végül is a k ihall­
gatásra nem  kerü lt sor.



dik, gyorsan terjed  á t a külön­
böző szektorokra, erősebb form á­
jában a válságokra em lékeztető 
pszichózist váltva  ki. Az infláció 
önm agát erősíti, ezért, ha az á r ­
em elkedések ütem e bizonyos — 
4—5 százalékos — ütem et m egha­
ladott, megfékezése azért nehéz, 
mivel a tőkés gazdasági élet részt­
vevői — tőkések, m unkások, ke­
reskedők, bankárok — a továb­
biakban a  pénzrom lás m értékét 
eleve adottnak veszik, ár-, bér-, 
kam at-, profitkalkulációnál azzal 
számolnak. Brazília gazdaságpoliti­
kája  például egyenesen „hozzáiga­
zíto tta” a gazdasági életet a  két 
éve még 20 százalékos inflációhoz. 
A nagykereskedelm i árindex  em el­
kedésének megfelelően ugyanis 
rendszeresen em elték a  béreket, 
osztalékokat stb. és á ltalában  ne­
gyedévenként néhány százalékkal 
leértékelték  a cruzeirót. A fejlett 
tőkésországok nagy részében a 
központi gazdaságpolitika nem  kö­
veti a  brazil példát, á ltalában  a 
szakszervezetek és a m unkaadók 
erőviszonyának függvénye; hogyan 
m ódosul a nem zeti jövedelem  el­
osztása a két alapvető  osztály 
között.

A járvány háttere

A diagnózis m egvan, de mi az 
ok? A tőkés v ilág a já rvány t 1970 
óta hurcolja, három  év távlatából 
igyekszünk tehá t a  jelenség h á t­
te ré t felderíteni. Nyugaton a té ­
m ának  egyébként m ár hatalm as 
irodalm a van, az infláció „best­
seller” lett.

A fe jle tt tőkésországok jelenleg 
egy igen erős konjunk tu rá lis fel­
lendülés szakaszában vannak. 
1970-ben például az Egyesült Ál­
lam ok b ru ttó  nem zeti term éke 
még reálértékben 2 százalékkal 
csökkent. Ez év első negyedében 
viszont az em elkedés évi szinten 
8,7 százalékot te tt ki. A m últ év­
ben a fellendülésnek megfelelően 
a foglalkoztatottság 2,9 millióval 
nőtt. Ez — kiegészítve az órabé­
rek 7,2, százalékos növekedésével 
— a vásárlóerő kiugró em elkedé­
sét m utatja . Hasonló képet k a ­
punk az OECD-tagállam ok több­
ségéről. A statisztikák növekvő 
foglalkoztatottságról és emelkedő 
p ro fitrá ták ró l szám olnak be.

Ma m ár az am erikai ipar kapa­
citásának több m in t 90 százalé­
ká t kihasználja — az elm últ évek­
ben 76 százalékos arány  is m eg­
szokott volt. Teljes kapacitással 
term el a  tudósítások szerint a 
francia ipa r és A ngliában is, ahol 
a m unkanélküliség k é t éve még 
1 m illió fele tt volt, egyes ágaza­
tokban m unkaerőhiányról beszél­
nek.

Az USA gazdasági köreiben m ár 
bevallják, A ngliában még v ita t­
koznak arról, vajon a jelenlegi 
növekedés átcsapott a kon junk­
tú ra  tú lfű tö tt szakaszába. Ilyen­
kor ugyanis a keresleti infláció 
term észetes kísérőjelenség. A bel­
földi term elés teljes kapacitással 
term el, s am eddig új beruházá­
sok nem  lépnek be, nem tud töb­
bet adni.

Az, hogy ma a tőkés v ilágpia­
con acéltól kezdve gyapotig sok 
fontos nyersanyagból és félkész­
term ékből hiány van, a rra  m u­
tat, hogy a tú lfű tö ttség  és túlke- 
reslet nem zetközi m éretekben je ­
lentkezik. (Ezért fél sok szakértő 
attól, hogy 1974 közepén viszont 
recesszió kezdődik a kap italista 
világban. Ha ugyanis azonos idő­
pontban értek  a túlfűtöttséghez, 
szinte azonos időben nyúlnak a 
korm ányok a defláció fegyveré­
hez, így nagy valószínűsége van 
annak is, hogy a  nem zetgazdasá­
gok „lehűlésének” ideje egybe­
esik.)

A konjunkturális fellendülés 
azonban a fe jle tt országok olda­
láról erős keresletet terem te tt a 
nyersanyagok iránt. Ez (és a spe­
kuláció) egy év a la tt csaknem 
m egduplázta azok árait. Tekintve, 
hogy a fejlett tőkésországok — 
talán  az USA kivételével — rend­
kívüli m értékben függenek a 
nyersanyagim porttól, nem volt 
más választásuk, m in t tudom ásul 
venni az árak  felszökését, m ely­
nek egyébként részben okozói is 
voltak. Az em elkedő nyersanyag-, 
fűtőanyag-, takarm ány- (például 
szójabab) és félkészterm ék-árak 
term észetesen m egnövelték a te r­

melési költségeket és jelentkeztek 
a fogyasztói árban  is.

A tőkés világpiacon a nem zet­
közi v a lu tá n  s válság is ösztönöz­
te az inflációt. Jelenleg ugyanis a 
jelentősebb nyugat-európai valu­
ták (francia frank, olasz líra, nyu­
gatném et m árka, angol font stb.) 
árfolyam a lebeg. így, ha egy finn 
im portőr m a Angliából vásárol, 
nem  tudhatja , hogy a  fizetéskor 
— ha fontban kötötte meg az üz­
letet — több, vagy kevesebb finn 
m árkát kell adn ia azonos m eny- 
nyiségű angol pénznem ért. A font 
ugyanis lebeg, árfolyam a a többi 
valutához képest akár néhány hét 
a la tt is több százalékkal változ­
hat.

Még nehezebb egy nyugatném et 
im portőr helyzete. Neki nem csak 
a fontjegyzést kell figyelemmel 
kísérnie- de tanulm ányoznia kell 
a m árka m ozgását is a frankfu rti 
tőzsdén. Továbbá: a valu taárfo ­
lyamok változása m a csak rész­
ben függ az egyes országok gaz­
dasági eredm ényeitől, term elé­
kenységük növekedésétől, a k a­
matok szintjétől. A valutatőzsdé­
ken — ez a valu taválság  jellegze­
tes term éke — kisebb-nagyobb 
m értékben az árutól független, 
spekulációs pénzmozgás hatása 
rendkívül nagy.

Term észetesen a kereskedők vé­
dekeznek az árfolyam kockázat el­
len. E rre több lehetőségük van. 
Léteznek biztosítótársaságok, ahol 
az exportkeresm ényt biztosítani 
lehet. Ha a szerződéskötő fél va­
lu tá ja  leértékelődik, a  különbözet 
részben (mivel a biztosító á lta lá ­

ban kiköt egy önrészesedési szá­
zalékot) m egtérül.

N yilvánvalóan azonban : akkor, 
am ikor az árfolyam változás koc­
kázata nagy (m int nap jainkban), a 
biztosítóintézetek és bankok szol­
gáltatásaikért m agasabb d íja t szá­
m olnak fel, am it azután  a keres­
kedő is érvényesít az áraiban.

V annak ezenkívül gyenge és 
erős valuták. A gyenge valu ták  
állandóan leértékelődésre gyanú­
sak, . az erős valu tákró l pedig azt 
tartják , hogy idővel m ás valu ták ­
hoz viszonyított értékük  csak nő­
ni fog. Term észetesen m inden jó­
zan im portőr gyenge valu tában

szeretne kötni és aki exportál, az 
erős valu tában  szeretne eladni.

A gyenge valu ta egyben á r ­
képző tényező. Az eladó igyekszik 
az esetleges leértékelés vesztesé­
gét ára iba előre bekalkulálni. Az 
exportárak  növekedése viszont az 
im portőr országokban nyom ja fel­
felé az árszínvonalat.

Harci változatok

Az érin te tt korm ányok infláció- 
ellenes tevékenysége m a m ár szé­
les fron ton  megfigyelhető. A gaz­
daságpolitikai intézkedések egy 
része a klasszikus fegyvertár ta r­
tozéka, segítségével a  tú lfű tö tt 
konjunktúrával járó  erős keres­
le te t k íván ják  megcsapolni. A 
pénzügym inisztérium ok a  költ­
ségvetési kiadásokat szorítják  le, 
a központi bankok a h ite lfeltéte­
leket szigorítják és a pénzellátás 
növekedésének ü tem ét csökkentik. 
(E tevékenység következm énye a 
tőkés világban uralkodó magas 
kam atszint.)

M egfigyelhető azonban — ezt 
pregnánsan Bonn és F rankfu rt, a 
B undesbank és a gazdasági m i­
nisztérium ok v itá ja  m u ta tja  —, 
hogy a bankok szám ára a valuta 
értékének megőrzése, a stabilitás 
kerül első helyre, míg a gazda­
sági m inisztérium ok a  recesszió­
tól való félelm ükben elnézőbbek 
az inflációs jelenségekkel szem ­
ben!

A költségvetés felhasználása 
sem könnyű feladat az árem el­

kedések elleni harcban. Az NSZK 
gazdasági szakértői például azt 
ta rtan ák  célszerűnek, ha a jövő 
(pénzügyi) évben a kiadások növe­
kedése elm aradna a b ru ttó  tá rsa ­
dalm i term ékem elkedéstől. Figye­
lem be vévé a költségvetésből m eg­
valósítandó feladatok nagyságát — 
így főként a reform okat (például 
oktatásügy) —, m elynek végre­
hajtására  a korm ányt választási 
ígéretei kötelezik, aligha érhető el 
több, m in t hogy a kiadások és a 
gazdaság párhuzam osan növeked­
jék. Hasonló problém ával küzd 
Nixon is; a költségvetési kiadások 
csökkentésének a kongresszusban 
erős ellenzéke van. Az elnök 
ugyanis nem  k íván ja  a hadikiadá­
sokat m egnyirbálni, az oktatási, 
közlekedési, lakásépítési és szo­
ciális program ok szűkítését pedig 
a képviselők ellenzik.

Az infláció elleni küzdelem ben 
gyakran nyúltak  korm ányok az 
im portversenyeztetés fegyveréhez 
is. A usztrália tavasszal 25 száza­
lékkal csökkentette vám tarifáját, 
könnyítette a behozatalt az NSZK 
is, Spanyolország pedig júniusban 
99,9 százalékig liberalizálta az 
iparcikkek bevitelét és vám csök­
kentéseket is irányzott elő. Ez az 
ú t azonban csak óvatosan já r­
ható, hisz a külső verseny erő­
södése előbb-utóbb az érin te tt 
szektorok és szakszervezetek til­
takozásával találkozna. M ásrészt 
I>edig m a gyakran előfordul, hogy 
egy term ék a világpiacon is 
hiánycikk — „eladók piaca” van 
— ilyenkor az im port aligha fé­
kezheti jelentősen a belföldi te r­
melők árem elését.

A „jövedelempolitika”

A hagyom ányos eszközökkel 
m egfékezhetetien infláció új esz­
közök bevetésére kényszerítette a 
fe jle tt tőkésországok többségének 
vezetését. Bebizonyosodott, hogy 
a gazdaság keynesi módszerekkel 
való befolyásolása nem  hozhat 
eredm ényt, a gazdaságpolitikának 
a d irek t beavatkozáshoz kell nyúl­
nia. Az ú j fegyver neve: á r- és 
jövedelem politika. Nem teljesen 
ism eretlen persze a gazdaságtör­
ténetben. Ehhez hasonló feladatot 
(az árak  és jövedelm ek ellenőr­
zött, „m egtervezett” növekedésé­
nek biztosítása) kapott az angol 
Prices and Incomes Board, árbe­
fagyasztáshoz pedig időlegesen 
m ár több ország (például Spa­
nyolország, Svédország) nyúlt, m i­
előtt 1971. augusztus 15-én Nixon 
elnök m eghirdette az úgynevezett 
„első fázist”.

Az ár- és jövedelem politika új 
hu llám ára a  nyugati világban az 
USA intézkedései je len tették  a 
példát. A négy „fázis” m in tá já ra  
készült például a „három  fázis” 
A ngliában.

Sok nyugati közgazdász azt 
vallja, hogy az árbefagyasztásnak 
és az erős árellenőrzésnek a gyors 
gazdasági növekedés időszakában 
nincs sok értelm e. A kontroll sze­
rin tü k  egyszerűen nem engedi a 
piac érték íté letét érvényesülni, sok 
term ékből hiány keletkezik. A 
problém a tehá t nyitott. A kérdés: 
milyen gazdaságpolitikai intézke­
désekkel lehet a  jövőben a mos­
tanihoz hasonló inflációs kurzust 
elkerülni. A válasz m egtalálása 
még hosszú ideig fejtörést okoz 
m ajd a tőkés közgazdaságtudo­
m ánynak.

GONDA GYÖRGY— 
LÖRINCZE PÉTER
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A tőkés világ a járványt 1970 óta hurcolja



Háború a Közel-Keleten győző és legyőzött nélkül

LE MONDE-TÉRKEP: A SZÍRIÁI FRONT* 
Csak a béketárgyalások során lehet értékelni

f t  Mami h
Tizenhét napon keresztül 

a szemlélők a rra  tö reked­
tek, hogy a harcok lefolyá­
sá t a hadviselők ellen t­
mondó jelentései alap ján  
igyekezzenek értékelni. 
A m ióta a  Biztonsági T a­
nács elrendelte a fegyver- 
szünetet, az a kérdés kerül 
előtérbe, hogy ki kerü l ki 
győztesen végül is ebből 
az erőpróbából — és egy­
álta lán  lesz-e győztes? A 
kérdés feltevése m ár bizo­
nyítja, hogy a válasz nem 
m agától értetődő. A Biz­
tonsági Tanács határoza tá­
nak éppen az vo lt a célja, 
hogy egyik vagy m ásik tá ­
bort m egakadályozza a 
döntő előny m egszerzésé­
ben. M ásrészt: csak a bé­
ketárgyalások során lehet 
értékelni m ajd a konflik­
tusban részt vevő felek á l­
tal nyú jto tt különböző en ­
gedm ények értékét.

Az m egállapítható, hogv 
az arabok nem  érték  el 
kitűzött céljukat. Sikeres 
offenzíva u tán  m egtorpan­
tak, m ajd visszahúzódtak, 
holott bevallo tt céljuk volt

* A z é sz a k i,  s z ír ia i  f r o n ­
to t  á b rá z o ló  f r a n c ia  t é r ­
k é p e n  a  f e rd e  s a t í ro z á s ú  
t e r ü l e t  s z a g g a to t t  v o n a lú  
h a t á r r a l  a z  1967-ben m e g ­
h ó d í to t t  G o la n - fe n n s ik . A 
tö b b i á r n y é k o l t  t e r ü l e t  az 
iz ra e l i  c s a p a to k  á l ta l  Je­
le n le g  m e g sz á llv a  t a r to t t  
m o s t  e lfo g la lt  ré s z .  A  c s a ­
to r n a - f r o n t  t é r k é p é n  a  v í ­
z i ú t  jo b b  p a r t j á n  le v ő  v íz ­
s z in te s  s a t í ro z á s ú  te rü le t  
az. e g y ip to m i c s a p a to k  á l ­
ta l  v is s z a fo g la lt  r é s z t  je lö li 
a  S in a i- fé ls z ig e te n . A c s a ­
to r n a  b a l  p a r t j á n  le v ő  á r ­
n y é k o l t  ré s z  a z  iz ra e li 
h a d s e re g  á l ta l  ú jo n n a n  
m e g sz á ll t ,  é s  a z  e lső  fe g y ­
v e r s z ü n e t i  h a tá r o z a t  m e g ­
s é r té s é v e l k i t e r je s z te t t  k ö r ­
z e te t  m u ta t ja .

MAGYARORSZÁG
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az ellenség elűzése az iz­
raeliek  á ltal 1967-ben meg­
hódított területekről.

Ami az izraelieket illeti, 
ők súlyos veszteségeket 
okoztak az ellenfélnek, de

nem  tu d ták  szétzúzni te l­
jesen katonai potenciálját 
és nem  tud ták  visszadobni 
az egyiptom i csapatokat a 
Sinai-félszigetröl.

A  kérdés m ost az, hogy 
el lehet-e fogadtatn i a 
hadviselőkkel egyfajta 
„döntetlent”. Ez nyilván­
valóan a  feltétele egy 
olyan rendezésnek, am ely 
m egakadályozhatja az 
újabb háború  k irobbaná­
sát. Ami a frontok helyze­
té t illeti, az adott p illana t­
ban az izraeli hadsereg 
szerzett előnyöket, s ezek 
még fokozódtak volna, ha 
a  hadm űveletek  tovább 
folytatódnak. Különösen 
így volt ez a csatorna 
frontján . A szíriai fronton 
a vonalak  többé-kevésbé 
stabilizálódtak, de úgy, 
hogy az izraeliek elég k i­
te rjed t zónát foglaltak el 
az 1967-es tűzszüneti vo­
nalon túl.

De senki se gondolja, 
hogy e késői és nem  te l­
jes sikerek nyom án izraeli 
győzelemről lehet beszélni. 
Éppen a félgyőzelmek 
azok, am elyek történelm i 
táv latban  félvereségnek 
m inősülnek! H a Izrael 
nem  nyerte volna meg az 
arab  országok ellen oly 
teljesen az első három  h á­

LE MONDE-1 ÉRKÉP: A CSATORNA-FRONT* 
El lehet-e fogaatatni egyfajta „döntetlent"

borút, akkor a negyedik 
háborúban a ra to tt sikerei 
nem  tűnnének oly v ita th a ­
tónak és keservesnek. És 
ugyanígy: ha az arabok 
nem  vesztették volna el 
oly teljesen az első három  
összecsapást, akkor mos­
tani, 17 napos vad ellen­
állásuk és harci kedvük 
nem  bizonyulhatna oly je ­
lentős és m eghatározó po­
litikai adunak m inden jö­
vendőbeli tárgyaláson!

A felszínes lá tszat elle­
nére nincs győző, sem le­
győzött! Az arab—izraeli 
konfrontáció hosszú tö rté­
netében most először feje­
ződik be egy háború  úgy, 
hogy a fegyverek végleges 
döntést hoztak volna. M in­
denáron el kellett kerülni, 
hogy a háború bárm ilyen

irányban  végleges fegyve­
res döntést hozzon. Nyil­
vánvaló, hogy m indkét fe­
le t (és különösen Izraelt, 
am ely a csatorna bal p a rt­
ján  erőszakosan ki akarta  
volna használni előnyét)
— erőteljes és sikeres nyo­
más érte.

Az esem ények még iga­
zat adhatnak  azoknak, akik 
az utóbbi években Szadat 
elnök kezdeményezései és 
a különböző közvetítési 
kísérletek kudarca u tán  
úgy vélték, hogy csak egy 
új háborús robbanás mé- 
héből születhet meg a ta r ­
tós béke a Közel-Keleten
— m ert csak ez teheti k é r­
désessé a korábbi m egme­
revedett status quót.

Philippe H errem an

Az infláció és az elnök
SWlcr̂ adjriditen

Nagyon sok megfigyelő 
szerint az infláció jobban 
á rt Nixon elnöknek, m int 
a W atergate-botrány. A 
legutóbbi G allup-közvéle- 
m ény-kutatás eredm ényei­
ből kitűnik, hogy a m eg­
kérdezett am erikaiaknak 
csak 32 százaléka elégedett 
Nixon vezetési m ódszerei­
vel, 59 százalékuk helyte­
leníti őket.

A San C lem entében ta r­
to tt sajtókonferenciáján 
Nixon kijelentette, hogy 
most h á ta t kell fordítani 
az elm últ dolgoknak, és a 
nem zet sürgető problém ái­
ra  kell összpontosítani a 
figyelmet. Csakhogy az 
am erikaiak éppen az utób­
biak kapcsán helytelenítik  
az elnök vezetési módsze­
reit. Elsősorban nem az 
gondolkozhat ja  el őket, 
hogy m ennyiben felelős 
Nixon a Dem okrata P árt 
központja ellen végrehaj­
to tt betörésért, hanem  az. 
hogy m it tesz az am eri­
kaiakat erősen foglalkoz­
tató és bennük nyugtalan­
ságot keltő  problém ák 
m egoldásáért.

A W atergate-ügyben a 
szenátus vizsgáló b izottsá­
gának érdeklődése m ost a 
hangszalagok körüli jogi 
v itá ra  összpontosul. Az 
am erikaiakat azonban a 
választási h ad já ra t színfa­
lak m ögötti m anőverezé­
seiben vétkeseken kívül az 
is érdekli, hogy m ikor ér­
nek m ár véget az árem el­
kedések, lesz-e fűtőolajuk 
a téli hónapokban, és nem 
fosztják-e m eg őket m eg­
szokott b ifsztek-adagjuk­
tól, m in t az elm últ nyá­
ron.

A korm ányzat elégtétel­
lel á llap ítja  meg, hogy 
szeptem berben csökkentek 
a nagykereskedelm i árak.
Ez azonban csak a mező- 
gazdasági term ékek 6 szá­

zalékos árcsökkenésének a 
következm énye; de a m e­
zőgazdasági term ékek ára 
augusztusban 23 százalék­
kal em elkedett, a  szep­
tem beri csökkenés csak 
ezt enyhíti 17 százalékra.

Az am erikai gazdasági 
tevékenységért felelős sze­
mélyiségek több ízben 
hangoztatták, hogy az 
Egyesült Á llam ok infláció­
ja  nem  oly nagyarányú, 
m int m ás ipari országoké. 
Ez azonban nem  vigasz a 
háziasszonynak, aki bevá­
sárolni megy, az autósnak, 
akinek többet kell fizet­
nie, sőt, számos benzinál- 
lomáson nem is szolgálják 
ki, m ert a tulajdonos túl 
alacsonynak ta rtja  a ben­
zin árá t, és ezért sz trá j­
kol.

A korm ány azt is beis­
m eri, hogy a lé tfen n ta rtá ­
si index jövőre is növek­
szik. S Nixon népszerűsé­
ge továbbra is m egszen­
vedi ezt.

Menetrend
Cnchainé

A francia belügym inisz­
térium  légi rendőrségének 
főnöke, név szerin t Cham 
felügyelő — nem  azonos 
Noé fiúgyerm ekével — azt 
a feladatot kapta, hogy az 
Orly repülőtéren zárjon le 
bizonyos kifutópályákat.

M agyarázat: A Szaúd- 
A rábiába és L íbiába induló 

had iany ag-szál lí tm ány ok 
innen indulnak  m inden es­
te 21 órakor.

Az Izraelnek szánt a lka t­
részek csak 22 óra 30 perc­
től em elkednek a levegőbe 
egy Boeing fedélzetén.

Csak nehogy összekever­
jék a dolgot!


